

# 高墙内苦学电脑和管理 出狱后成立科技公司 他用亲身经历证明:我能行!

本报记者 王春苗 通讯员 张雷

近日,浙江省第二监狱大礼堂座无虚席,200名服刑人员在这里聆听一场特殊的讲座——主讲人钱某就曾在这里服刑过。

如今的钱某,是上海一家电子科技公司的老板,从事前沿VR(虚拟现实)技术的开发与应用。至今,该公司已获得两轮天使投资。作为一名刑释人员,钱某讲述了自己这些年的亲身经历和心路历程。



## 把刑期当作学期

钱某入监服刑时,已经41岁了,入监之初他也曾困惑、迷茫。从之前的公司主管,到身陷囹圄的囚犯,巨大落差使得钱某郁郁寡欢,对于今后的改造严重缺乏信心。管教民警通过心理疏导、谈话教育对钱某进行正向引导,并从亲情、友情入手,晓之以情,动之以理,帮助钱某走出心理阴霾。

在民警多次的谈心、引导下,钱某慢慢有了变化,改造态度越来

越积极了。

一旦有了目标,就会有动力。针对钱某计算机专业高学历的背景,结合监狱当时正在推行的信息化建设和信息化教学模式,分监区民警为钱某量身制定了改造规划,并安排钱某参加监狱计算机学习班,发挥他的特长,帮助其他服刑人员学习计算机知识。在分监区民警的帮助下,钱某将学习的主攻方向放在计算机、英语和企业管

理、营销等方面,抓住一切时间学习,充实自己,真正做到了把刑期当做学期。在服刑期间,他自学了多种编程语言,初步掌握了编程、软件设计开发技术,翻烂了4本英语词典。在自学考试中,他顺利通过企业管理、市场营销和国际贸易3个专业的近30门课程。由于改造表现出色,钱某被评为省级改造积极分子、监狱级改造积极分子,2011年获得假释。

## 涅槃重生 感恩回报

钱某说,在假释前的一段时间里,他一直琢磨出监后的就业方向,希望能够找到一条适合自己的路。民警帮助他仔细分析就业形势和社会创业需求,建议他可以往计算机行业发展。

钱某假释后,经过市场调研,在上海成立了一家以VR技术为主攻方向的科技公司,开始了艰苦的创业历程。靠着在服刑期间学到的知识,他开发出了公司第一套软件,开启了人生新的航程。起早贪

黑、加班加点是钱某工作的常态,在残酷而又激烈的市场竞争下,创业的压力不断增加。经过一番思索和调整,钱某逐渐将重心放在了提高公司的核心竞争力和提升公司团队的技术、营销、管理能力等方面。在经历了最为艰难的摸索和努力之后,公司终于度过了难关,还得到了风险投资基金的青睐,为公司进一步的发展打下了良好的基础。

创业成功的钱某没有忘记监

狱民警对他的教育帮助。在接到民警的现身说法邀请后,他表示愿意来分享自己的改造和创业经历。

在讲座中,钱某鼓励服刑人员充分利用时间,多学知识和技能,规划好今后的就业之路。他表示,如果不是警官的教育和引导,或许他现在还活在犯罪的“阴霾”之中。

钱某的创业经历引起了服刑人员的强烈共鸣。不少服刑人员表示,他的讲座非常切合实际,一定要好好利用时间,积极学习技能。

## 一抹云

南湖监狱五监区二分监区 姜荣林

画一抹云,  
倘若纸就是蓝天,  
一定有星星在不远处眨眼,  
轻声哼着《月亮船》,  
捎去我的思念,  
让它停靠在你的枕边。  
画一抹云,  
等风起的时候,  
就可以飘出这高墙,  
去看看那好久不见的世界,  
好告诉自己,生活原是那么地美好。  
画一抹云,  
因为云就是你的名字。  
看她轻轻飘起,  
虽然我在围城里面。  
但我也在云的脚下,  
从此不再孤单。

## 写大字

南湖监狱五监区二分监区 蒋国荣

诚字为本信为根,一撇一捺写做人,  
横平竖直字端正,浩然之气驻乾坤。

## 法海

南湖监狱五监区二分监区 吴勇

“法律”像浩瀚的海洋,敞开它博大的胸襟,  
向人民传递着神圣地庄严,约束生活的准则。  
而无休止的权利与欲望,对财富和资源的觊觎与掠夺,  
却打破了它的宁静与安详。  
但在法律正义的巨浪下,  
所有的犯罪都将被粉碎吞没,最终归于平静。



浙江省监狱管理局  
浙江法制报社  
联办

## 比知识 赛热情 省临海监狱举行 十九大精神知识竞赛

通讯员 赵文魁

本报讯 “这是一道风险题,答对加40分,答错扣40分。请听题:我们党要全面增强哪八个方面执政本领?”日前,一场紧张激烈的知识竞赛在省临海监狱举行,再次掀起全监学习贯彻党的十九大精神热潮。

为深入学习贯彻党的十九大精神,进一步提升民警的政治理论素养,省临海监狱开展党的十九大精神知识竞赛,这也是监狱学习贯彻党的十九大精神“八个一”的规定动作之一。初赛前期,组委会统一录入了由110道十九大精神知识题组成了题库,并通过警务通短信,每天定时发送知识点,方便民警利用“碎片化”时间学习。初赛期间,依托监狱“智慧版”网络学院,所有考卷与成绩均由电脑自动生成,真正做到在线考试与评卷,实现“无纸化”考试。全监15个党支部均组织代表队参加比赛,其中6支代表队进入决赛。

“倒计时开始!3、2、1!”只听“嘭嘭嘭”的声音,各队抢答器纷纷亮灯,选手们争分夺秒、你追我赶。决赛设置了必答题、抢答题、风险题等环节,题型新颖、形式多样。在决赛现场,各参赛选手们使出浑身解数,应答如流,特别是在风险题环节中,激烈的角逐赢得了现场观众的热烈掌声。同时,为活跃赛场气氛,决赛还设置了观众互动环节,各代表队有一道互动题可以邀请台下同个支部的观众作答。台下观众跃跃欲试,踊跃发言,现场气氛骤然“升温”,充分展示了全监民警职工学习贯彻党的十九大精神的认真劲。

省临海监狱通过此次知识竞赛,进一步推动了全监民警职工将党的十九大精神内化于心、外化于行,更加自觉地用党的最新理论武装头脑、指导实践、推动工作,为监狱的跨越式发展筑牢思想基础和理论基础。

